

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás-üzemében és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Magyarország tanítói.

A N—től vesszük át a következő nagyérdékű sorokat:

A néptanítók fizetésjavításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását a képviselőház befejezte. Le-tárgyalta oly módosításokkal, melyek ugy a tanítók helyzetének javítására, mint a magyar kulturpolitika sikeresebbé tételére lényeges be-folyással lesznek. Elfogadott — a kormány hozzá-járulásával vagy kezdeményezésére — oly módo-sításokat, melyeket részben az ellenzék indítvá-nyozott; úgy, hogy ennek részéről nem emelked-hetik a panasz, mintha a kormányt merev párt-szemponthoz vezetnék. A mint ezt bizonyította azzal, hogy az eredeti javaslattal szemben, annak pénzügyi részében is lényeges változtatásokat eszközölt; de pártatlan részrehajlatlanságáról és az ügy érdekének kizárólagos szem előtt tartá-sáról tett tanubizonyosságot akkor is, amikor több módosítást visszautasított.

Lényegesen módosult a tanítók fizetésének javítása három intézkedés által. Először azáltal, hogy a kor-pótlék a 300 frt fizetés után általá-nosított; másodsor az által, hogy az ötödéves pótlék nem 30 frttal, de — ötször — 50 frttal lesz számítható s harmadsor az által, hogy a minimumot 400 frtra emelik ott, ahol a fentartó hatóság ezt kívánja. Ezeknek a változtatásoknak a pénzügyi eredményét ugyan pontosan kiszámi-tani nem lehet, de azt hisszük, a valóságban in-kább alól maradunk, mint túl számítunk akkor, midőn ezek hatását 700,000 frtra becsüljük; úgy, hogy az eredeti javaslatban tervezett 600,000 frt költség, több mint megkétszereződött. Ez az egy-szerű szám határozottan neveltségessé és üres vádaskodássá teszi azoknak az ellenzéki szónokok-nak jeremiádjait, a kik a kormányt és pártját azzal vádolják, mintha a néptanítókat éhezteni akarnák; mintha nem volna érzékük és jóakaratauk a kultura hősei iránt; mintha ezek állását és

helyzetét javítani nem akarnák. A törvényjavaslat intézkedései és az elfogadott módosítások pénzügyi eredményei fényesen megcáfolják ezeket az indokolatlan állításokat. Annyival inkább, mert minden komoly politikus és lelkiismeretes kép-viselő ép úgy érzi az ország pénzügyei iránti felelősséget minden szavában és indítványánál, mint maga a miniszter.

Már pedig a néptanítók nagy számánál fogva, a kis összegek végeredménye jelentékenyebb be-folyást gyakorol az ország pénzügyi mérlegére, mint sok más nagy jelentőségű kiadás. És ha nem mérlegeljük minden, bármily szükséges és üdvös intézkedésnél a pénzügyi hatást, akkor tönkre tesszük újra az ország pénzügyeit. Már pedig ez által a felemelt fizetések pontos kiutalványozását is kockáztatnók és az iskolák szaporítása és kellő módon való ellátása is lehetetlenné lenne téve. Ugy hisszük, ez az állapot azután nyomasztóbb lenne a tanítókra és a magyar kulturára nézve is, mint a mostani, melyben 25 évig meg voltunk és haladtunk, éhen halás és más szerencsétlen-ségek nélkül, melyekkel az ellenzéki szónokok összefüggésbe hozták és a melyeket most teteme-sen javítunk a néptanítók túlnyomó részére nézve. Aki ebben a tanítók érdekeinek ignorálását és megsértését látja, az valóban az abszurdumból csinál argumentumot pártszenvédélye számára.

Még szenvedélyesebbek voltak az kevesebb lelkiismeretes óvatossággal dolgoztak azok, akik a néptanítói fizetés minimumát 400, sőt 600 frt-ban akarták megállapítani, hogy így az ország-nak egy és fél milliótól legalább 2 millióig menő újabb kiadást okozzanak. Könnyű volt ezt ki-mondani, könnyű volt annak el nem fogadásáért a kormányt és pártját, a néptanítók nevében szidni; de az illetők e követeléssel megeléged-ztek a népről, mert nem mutatták ki a tehernélküli fedezetet, az így előálló költséggel szemben. Ha pedig az adót kellett volna emelni, bizonyára az indítványozók ellenezték volna azt. Ezért tartanók

szükségesnek nálunk is, annak az angol parla-menti szokásnak a behozatalát, a mely szerint a ki valamely új költséget indítványoz, legyen kö-teles egyúttal annak fedezetét is kijelölni, érin-tetlenül hagyva az állam törvényes kiadásait. Ha ezen az alapon vonattak volna kérdőre az illető képviselők, indítványuk mindjárt nem lett volna olyan tetszetős és hangzatos. De amiért a kormány a fedezetre és a nép terhére is gondol és azt szintén kiméli, azért nem érdemli meg az elítélést; azokra esik ez vissza, kik hypokrizisból erről megelégedeznek.

A non plus ultrát ebben Polónyi Géza érte el, ki az összes iskolákat egyszerre akarta álla-mosítani, 20 millió kiadással. Nagy dikciójában ez az összeg nem volt meg, és így a nép ter-hének ez az emelése képezte annak betölthetlen deficitjét, és bizonyította azt, hogy ha komolyan nem volt átgondolva, komolyan nem is volt ve-hető. Csak tüntetésszámba mehetett, mint egy fáklós zene; nagy dobbal és fáklósüsttel.

Hanem a magyar kulturális politika érdem-leges részében a pártok egyetértettek. Mert a kormány befolyását a felekezeti iskolákra, a ma-gyar nemzet és állam javára, tetemesen emelte ez a törvényjavaslat. És készségezen elismerjük, hogy Apponyi elfogadott módosításai, a kormány fegyelmi hatóságának kiterjesztése és községi vagy állami iskolák tekintetében; jelentékenyen fokozták azt. Szép jelenet volt, midőn ebben kormány és pártok egyetértettek és így fejezték be e nagy fontosságú javaslat tárgyalását. Ilyen kérdés másutt kormányokat buktat; nálunk az állam győzelmével nyer megoldást.

Törvényjavaslat az állatbiztosításról.

A ragadós tüdőbaj kiirtására vonatkozó törvényjavaslat képviselőházi tárgyalásánál gróf Bethlen András föld-mivelésügyi miniszter kijelentette, hogy az állatbiztosítás kérdését tanulmány tárgyává fogja tenni. A földmivelési miniszteriumban az előtanulmányokat már befejezték, sőt magát a törvényjavaslatot is kidolgozták. A javaslat a kötelező állatbiztosítást akarja életbeléptetni. A mi-

A „BÁCSKA“ tárcája.

Követség.

(Heine)

Édes szolgáló! Rajta gyorsan!
Úlj fel lovad hátára,
S vágass hegyen és völgyön át
Duncan király várába.

Osonj ott az istállóba,
S ha a szolgáló megláttnak,
Tudd meg tőlük: Melyik lányja
Menyasszony a királynak?

Ha azt mondják, hogy a barna,
Vágtass haza a hirrel,
De ha mondják, hogy a szöke,
Sietned úgy már nem kell.

Hanem menj a kötelekhez,
Végy egy hurkot én nekem,
S gyere vele lassan haza,
Szót se szólva, csendesen.

Hispanusz.

AZ ELSŐ OZSONA.

Az utolsó vacsorához nem szükségeltett nagy háztartási képesség, mert megelégedtek a hűvek borral és kenyérral s különben is akkor a világ nem volt annyira előhaladva, hogy különféle krémeket és az obesztet ismert volna.

Ma már egészen másképp gondolkozik a világ s egy fiatal asszonynak sok fejtörést okoz, hogy mivel végezze be első ozsonnáját, a hol a vacsora, ebéd és ozsonnaadásban kipróbált gazdasszonyi erők fognak megjelenni.

Hermina fiatal menyecske volt. Eddig még a feje se fájt. Boldogan élt párjával s még a hajdon korában

ajándékba kapott kanári sem zavarta meg boldog-ságukat.

De egyszerre csak eszébe juttatták a boldog menyecskének, hogy a társadalomnak követelése is vannak egy fiatal házaspárnál szemben. Azok, akik már mamák és nagymamák, nem elégsznek meg, ha a szalonban leülnek, hanem ozsona is kell nekik.

A világ vagyis az államok ebédek által kormányoztatnak, a társadalmi és főleg társasági béke, ozsonák által tartatik fenn. Aki még ozsonát sem adott — vagy legalább is nem védasszony, ennek nincs létjoga a társadalomban.

A boldog Hermina tehát egy szép reggel arra ébredt fel, hogy sógoróje ugyan interpellálta.

— Mikor adod az első ozsonnát?
— Ozsonát! — válaszolt elhalványodva Hermina és elszomorodott.

Ő azt gondolta ugyanis, hogy az ozsona nem szükséges alkatrésze a boldog házias életnek — s ime egyszerre csak arra ébredt fel, hogy nem csak jó cseléd, de lágy meleg kávé és krém nélkül sínes házi boldogság.

— És hogy adjon ő ozsonát, mikor eddig nem adott s mikor a mama egy szót sem szólt arról, hogy a házassághoz a szerelmen és hozományon kívül még az ozsonázás is szükséges!

Milyen nehéz volt neki az első lépés a szerelem felé. Hányszor elpirult, míg igent mondott s most, ime ismét egy életkérdés elé van állítva, mert az első ozsona éppoly fontos, mint az „igen“ kiejtése.

Mit adjon ozsonára? Kiket hívjon meg első ozsonájára? Mikor megkérték a kezét, tudta, hogy a szívét és kezét kell odaadnia s tudta, hogy esküvőjére vőfélyeket, nyoszolyólányokat kell hívnia.

Boldogságát egészen megzavarta az a gondolat, hogy ozsonát kell adnia. Férje aggódott, hogy valami baja van s szerelmesen kérdezte:

— Mi bajod edesem?
— Semmi! — ez volt a válasza Herminának,

pedig fejecskéjében versenyt futottak a mogoró torták, habfánk s szeimeit elhomályosíták az első ozsona lágy-meleg kávéjának elképzelt párolgása.

— És mégis meg kell lennie! — szólt erélyesen a fiatal asszony.

Azután ismét buskomor lett, elgondolva, hogy hányan fognak megnehezíteni, ha első ozsonájára meg nem hívja, pedig mindenkit meg nem hívhat. Azután kísérteteként jelentek meg előtte egymásután az összeesett kuglóff, az összement tej, a sikerteletlen krém, az ozsonázók gunyos mosolya, megégett mogorórtorta, a podvás retet s többféle háztartási kalamitások, mik képesek örökre elkésztetni egy lelkes háziasszonyt.

Na de végre is meg lett állapítva az ozsona menüje s már a nap is ki lett tűzve.

A fiatal asszonyka aznap, mikor az ozsonát volt adandó, reggelizni sem tudott, máskor kitűnő étvágya dőlben is cserben hagyta s délután perceről percre nézte, hogy hány óra van.

Végre fel lett terítve az asztal. Csakugy fénylett az ezüsttől, mert ilyenkor azt is tudtára kell adni a világnak, hogy a kelengyében ezüst aufsatzok, cukor-szelence, cukorfogó, kávék kanalak, konfekt-kések és vil-lák is voltak.

— Megérkezett az első, vendég — utána a másik s mindegyik elmondta:

— Jaj, de szép ezüst holmiaid vannak, édes Herminám!

— Ez a tortás tál nagyszerű!

— Hogy készített a krémet?

— Be szép a befőtöd!

A háziasszony alig válaszolt e felkiáltásokra. Pirult, halványult s ideges volt.

Ki ki tekintett a konyhába, hogy nincs-e valami baj s mikor kint járt, a meghívottak megtekintették, hogy ott van-e a próba az ezüst holmikon s hogy milyen a monogram az abroszon és az asztalkendőkön.

Lassan lassan összevörösödött a t. c. társaság. A tantik és mamák fontos arccal ültek az asztalhoz, mintha most akarnák megszavazni a kötelező polgári házasságot.

Hermina reszkető kézzel töltötte a kávé, remegő hangon kérdezvén minden vendégtől:

— Erősen, édesen vagy gyöngén szereti?!

De ob sors! Még alig töltötte be az első csészét

niszter a javaslatot minden valószínűség szerint már az őszi ülészek elején a képviselőház elé terjeszti. Előbb azonban szaktanácskozást fog egybehívni, hogy a kérelmet alaposan megvitassa.

Ujdonságok.

Történelmi hangverseny Zomborban. Megemlékeztünk már lapunkban, hogy Káldy Gyula társulatával városunkba is el fog jönni. Pár szóval ismertettük azt a célt is, amely őt fáradhatlan buzgósággal megtartott előadásaiiban vezérli: a magyar történelmi zeneemlékeknek fellelevenítése. Kétségtelen, hogy ezáltal nemcsak a pusztá hazafiaság szempontja lebeg előtte, nemcsak a hazafias érzelmeknek tesz szolgálatot, hanem igenis és legfőképp a mult homályával tarkart kulturális emlékeink megismertetése által maradandó elismerésre számíthat. Ezt az elismerést a mult évben megkezdett körútja alkalmával az előadásokat meghallgató közönség részéről el is nyerte, amennyiben a legmelegebb rokonszenveszintje nyilvánulásai nem maradtak egy városban sem el. Egyrészt ezen lelkes fogadtatásból kiindulva, de másrészt meg bizva városunk közönségének hazafias érzelmeiben, amelyből kifolyólag mindenki kétségtelenül a legnagyobb érdeklődéssel viseltetik a nemes ügy iránt, csak örömet vélünk teljesíteni azon kijelentéssel, hogy alig másfél nap választ el bennünket az országos hírű előadástól. Tegnap vett biztos értesülésünk szerint ugyanis Káldy Gyula társulatával f. hó 9-én azaz ma kedden este falragaszok által hirdetendő programmal „Történelmi hangversenyét“ nálunk is be fogja mutatni. Igaz ugyan, hogy közönségünket e hir mintegy meglepi, de hát talán gondolkodási időre nincs is szükség. Biztosak vagyunk benne — s ebbeli reményünkben nem akarunk csalódní — hogy közönségünk a sok mulatság között ezuttal hazafias kötelességének téve eleget, a lehető legnagyobb számban fog megjelenni.

Az országos kiállítás és a szegedi kamara. A szegedi kereskedelmi- és iparkamara hivatalos uton közli lapunk útján a következőket: Legközelebb, még május hó folyamán megalakul az ezredéves országos kiállítás szegedi kerületi bizottsága, mely a szegedi kereskedelmi- és iparkamara kerületére kiterjedő hatáskörrel alakul és a melynek elnöke Kállay Albert, szegedi főispán. A mult hét folyamán érkeztek meg a szegedi főispánhoz a kerületi bizottság tagjainak kinevezési okmányai, melyekben Lukács Béla miniszter főlkéri a kinevezettek, hogy a bizottság fontos feladatainak megoldását buzgó és szakavatott közreműködésükkel előmozdítsák és a nagy nemzeti mű sikeréhez hozzájárulni sziveskedjenek. Kinevezte a miniszter a szegedi kerületi bizottság alelnökeivé: Gál Ferenc kereskedelmi és iparkamarai elnököt és Zsótér Andor szegedi gazdasági egyleti elnököt, a kerületi bizottság elnököjé Kuliányi Zsigmond kamarai titkár, h. előadója Bakay Nándor másodtitkár. A kerületi bizottság tagjaivá kinevezettek: Schmausz Endre, Bács-Bodrogh megye alispánja, dr. Csathó Zsigmond, Csongrád megye alispánja, dr. Lázár György, szegedi h. polgármester, dr. Baksai Lajos, hm.-vásárhelyi, dr. Hegedűs Aladár bajai, Mamuzsits Lázár szabadkai, Petzi Popovits István újvidéki, dr. Csibás Benő zombori polgármester. Szegedről: a kamara alelnökei: Rainer Ferenc, Weiner Miksa, a gazdasági egylet igazgató elnöke: Lichtenberg Mór, a kamara ipari osztályának beltagjai: Bába Sándor, Balogh Ferenc, Csibás Ignác, Harcz Lajos, Kass János, Kun Bertalan, Ligeti Sámuel, Oblath Lipót, Polgár Imre, Popper L. Mór, Pósz Alajos, Rainer Károly és Tóth Béla. A gazdasági egylet titkára: Bokor Pál és választmányi tagjai: Burger Alajos nyugtiszttartó, Csonka Ferenc főreáliskolai tanár, Dobó István

ifj. földbirtokos, dr. Frater Gyula ügyvéd, szőlő tulajdonos, Gróf János utbiztos, földbérlő, Heinrich József horászati felügyelő, Katona Imre id. lókereskedő, Kiss Ferenc főerdész, László Gyula városi tanácsnok, László Kálmán földbirtokos, László Mihály pusztai kapitány, Pálffy Ferenc szegedi polgármester, földbirtokos, Polgár László földbirtokos, Rainer József rendőr-főkapitány, földbirtokos, Szél Gergely földbirtokos, Várady Ignác földbirtokos, Szeged városi közgazdasági előadó. A kamara ipari osztályának kültagjai: Lendvay Antal, Pausits János (Szabadka), Frey Imre, id. Husvéth István (Zombor), Obermüller Ferenc, Pakló Jakab (Ujvidék), Humpady Antal, Nikolics Ignác (Baja), Nagy Lajos (Ó-Kanizsa), Krieg Béla (Apatin), Vighard Ede (Kula), Kristofek József (N.-Palánka), Megyelka József, Szász Nagy Sándor (Hm.-Vásárhely), Tancos Lajos (Szentés), Kátay Pál (Csongrád). Kinevezettek még a kerületi bizottság tagjaivá: Vass Károly, a Szeged-csongrádi takarékpénztár vezér igazgatója, a kereskedelmi- és iparkamara kereskedelmi osztályának beltagja, Kovács József téglagyáros (Hm.-Vásárhelyről), Drescher Gyula kereskedő, a kamara kereskedelmi osztályának kültagja (Bajáról), Adamovits Sándor nagykereskedő és gyáros, a kamara kereskedelmi osztályának kültagja (Ujvidékről), Heindlhofer Róbert kereskedő iparszövetkezeti igazgató tanácsos, a kamara kereskedelmi osztályának kültagja (Zomborban), Michels Károly gyárigazgató (N.-Palánkán), Aman József gyáros (Apatin), Zsoldos Ferenc gyáros, a kamara kereskedelmi osztályának kültagja (Szentésről), és Basa Kálmán, a Pallavicini hitbizományi uradalom jóságkormányzója (Sándorfalván). Kállay Albert főispán ma küldötte ezt a kinevezéseket és a jövő hét folyamán közölni fogja a tagokkal a kerületi bizottság alakulására szóló meghívást és a programot.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Folyó hó 4-én történt meg a kalocsai főszékes káptalanhoz kinevezett két új tiszteletbeli kanonok ünnepélyes beiktatása. Az ünnepélyen jelen volt a főkáptalan, a kerületi papság és az uradalmi tisztikar, azonkívül szép számú közönség. A beiktatást Mayer Béla választott bosoni püspök eszközölte, a ki magasztos hangon tartott beszédben üdvözölte Stécz György papnövelet igazgatót és Mácskovits Pál dr. érseki uradalmi igazgatót, mint a kiket a jól megérdemelt kitüntetés ért.

Bérmálás vármegyénkben. Majorosy János felszentelt püspök és érseki helynök vármegyénk területén ez év folyamán a következő helyeken és időben fogja a bérmálás szentségét kiszolgáltatni: Bogyeván május 28-án, Vajszkán május 30-án, Plávnán május 31-én, Novoszelezen június 2. és 3-án, Hódcsághon június 4-én, Rác-Militicsen június 5-én, Doroszlón június 6-án, Szóntán június 7-én, Prgl.-Szt. Ivánon június 8-án, Apatinban pedig június hó 9. és 10-én.

Kinevezés. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök, dr. Borostyán Sándort, a fővárosi m. kir. adófelügyelőnek alkalmazott fogalmazógyakornokot a zombori m. kir. pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

Kinevezés. A főispán ur ömeltósága Zombor szab. kir. város törvényhatósági állatorvosává Szabó Jánost nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Királyfalvy Gáspár kassai kir. táblai díjnokot a zentai kir. járásbíróhoz inokká nevezte ki.

Nyugdíjazás. Goreczky Gyula m. kir. pénzügyőri biztos, folyó évi május hó 1-től nyugalmába helyeztetett.

Pályázat van hirdetve a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál rendszeresített és 500 frt segélydíjjal egybekötött fogalmazógyakornoki, — és az újvidéki pénzügyőri biztos állására.

Kitüntetés. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Kopp Ödön apatini községi végrehajtót a mult évben taussított buzgó adóbehajtásért 20 frt jutalomban részesítette.

Hangverseny. A zombori állami főgymnasium ifjusága a saját kebelében fenálló segítő-egyesület, valamint ének- és zenekara javára május hó 10-én (szerdán) a „Vadászkürt“ szálló nagytermében jótékony célú hangversenyt rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Műsor: 1. Induló a Madarásból.

Előadja a gymn. zenekar. 2. Dalkeringő. Zsaskovszkytól. Éneklí a gymn. vegyes énekkar. 3. Jellemképek. Irtá és felolvassa dr. Fodor Gyula tanár. 4. Álom, Oszliszlótlól. Hegedűn előadja Gerevics Ernő, V. oszt. t. zongorán Tunner Nándor VII. oszt. t. 5. Kevlari bucsu, Heinetól. Szavalja Dobák Fatime k. a. 6. Cantique d'amour, Lisztől Zongorán előadja Vanke Jenő, VII. oszt. t. 7. Svájci iskolások dala. Éneklí a gymn. gyermekkar. 8. Sturm-marsch, Lisztől. Előadja Tunner Nándor VII. oszt. t. 9. Intermezzo a Parasztbecstülettől, Mascagnitól. Előadja a gymn. zenekar. 10. Fantazie Impromptu. Chopintól. Zongorán előadja Knollné Polyákovits Ilona urnő. 11. Desperát ur, monolog. Előadja Zátovny Dezső VII. oszt. t. 12. Éljen mindig a magyar nép, Zsaskovszkytól. Éneklí a gymn. vegyes énekkar. 13. Ungarische Lustpiel-ouverture. Zongorán négykézre előadják Knollné Polyákovits Ilona urnő és Polyákovits Mariska k. a. 14. Dal a Szegegy Jónat-hánból. Előadja a gymn. zenekar. — Kezdeté esti 8 órakor. Jegyek ára: Családjegy 3 frt. Személyjegy 1 frt. Karzat-jegy 1 frt 20 kr. Deákjegy 30 kr. A jegyeket a rendező ifjuság árúsítja el, azonban este a pénztárnál is kaphatók. A jótékony cél érdekében fellüfuzetéseket szívesen fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség. Meghívók nem küldetnek szét.

Hangverseny. A zombori szerb polgári dalárda folyó 1893. évi május hó 20-án a „Vadászkürt“ ház címzett szálló nagytermében, saját pénztára javára táncszálló egybekötött hangversenyt rendez, melyre a n. e. közönséget ezenel tisztelettel meghívja. Műsor: 1. „A zavaros Duna“ Tollingeról, éneklí a dalárda vegyeskara. 2. „Egy rövid álom“ hegedűre, zongora és harmonium kísérettel, szerze Milosinszky A. Előadják: Vuits Náda k. a., Milieszky Emma k. a. és Milieszky A. ur. 3. „Ha én fülemile volnék“ Dobry P.-tól, éneklí a férfikar. 4. „Ej látogatás“ (Melodráma.) Gyulai Páltól, zenéjét szerze Káldy Gyula. Szavalja Borgyosky Bozsidi ur, zongorán kíséri Lugumerszky Szida k. a. 5. „Bucu dal“ Havlasztól, éneklí a vegyeskar. 6. „Nászdal“ Wagner „Lohengrin“ című operájából, zongorára irtáta Liszt Ferenc. Előadja Eremin Ivánka k. a. 7. „Boszniai hódsl“ Hladecsktől, éneklí a férfikar. 8. „Hej ti felhők“ Topalovistól, éneklí a vegyeskar. A beléptijegyek ára: személyjegy 1 frt, családjegy 3 frt, karzati jegy 1 frt 50 kr. A jegyek előre válthatók Gergurov Szreduje fűszerkereskedő, egyleti pénztárnok ural, a hangverseny napján pedig este a pénztárnál. Kezdeté esti 8 órakor. A rendező bizottság.

Renoválják a kath. templomot. Zombor szab. kir. város kegyuri bizottsága e hó 7-én d. e. ülést tartott, melynek egyik legfontosabb tárgyát képezte a templom külsőjének alapos kitarozása iránti intézkedés. El is fogadta a bizottság a betervezett 6672 frtos költségelirányzatot, ennyit szánt rá a nagy építlet csinostására. Sürgősnek mutatkozik a munkálat szükségese ezért már a kivitel módozatai iránt is történt intézkedés. Mindenekelőtt pedig sürgősen kibocsájtják az alábbi hirdetményt, hogy ez évi október hó 1-én már át is adhassa a vállalkozó a munkát. A hirdetmény így szól. Zombor szab. kir. város kegyuri bizottsága a helybeli róm. kath. templom-, templomtorony és plébániának 6672 frt 04 krral előirányzott helyreállítási munkálatainak biztosítására f. évi május hó 26-ának d. e. 10 órájára nyilvános szóbeli árjelést és ezt követő zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. — A szóbeli árjelés a róm. kath. egyházpénztár helyiségében fog megtartatni s ennek megtörténte után ugyanott bontatnak föl a beérkezett zárt ajánlatok is. Zárt ajánlatok a fenti határidőig főtiszt. Főjér Gyula apát plébános urhoz nyujtandók be, később érkező ajánlatok el nem fogadtatnak. Az ajánlathoz az ajánlati összeg 10 százaléka csatolandó banatpénztár készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban. A vállalati és árjelési feltételek és a költségelirányzat az egyházpénztári helyiségben megtekinthetők, 2 frt felzetése mellett megszerzethetők s a versenyzők által aláírva az ajánlathoz csatolandók.

Színészet Zentán. A Bokody Antal és neje igazgatása alatti színtársulat szombaton kezdte meg előadását Zentán. Ez alkalommal a „Rang és mód“ című színmű adott elő.

Uj tanító Monostorszeghen. Monostorszeghen községi tanítónak Tuster Ignác vaskuti tanító választott meg.

a késsel is alig vágható obesztból, midőn egyszerre csak belepotytyant valaki a majlikából való tejcs talba. A jelen voltak bámultak. Hát mi volt? A házi kanári kiróptult kalitkájából és a szerencsétlen beleesett a forró obesztba, összefecskenedezve szárnyával a tiszta abroszt. Hermina oda volt. Alig hallhatólag kért bocsánatot kanárija szemtelenségéért, meg hogy fájdalom, nincs még egy lábos obesztja!

A gyakorlottabb tantik biztatták, hogy se baj. Apró oszsona szerencsétlenségeket meséltek el s a vége minden történecskének a fájó talaj volt:

— Kár a finom obesztért!
A kanárit és a befecskenedezett abroszt senki sem sajnálta — sőt még az első oszonáját adó házi nagysámat sem.

A kárától ily galád módon megfosztottak azután bő kárpótlást nyertek a kitünően sikerült kremlen és a mogyorótortában, meg a többi csecsebecse nyálánságban.

Mikor vége volt az oszonának, Hermina könnyebűlten sóhajtott fel, maga körül szemlélve az oszonától boldog, mosolygó arccokat.

Most már boszankodott önmagára, hogy annyit aggdótt az oszsona miatt, most átlatta, hogy nincs abban semmi boszorkányság!

A vendégek oszsona után meghányták-vetették a világ fontosabb dolgait, hogy melyik asszony hogy csinálja a befőttest, kinél varratja a ruháit, ki a szeretője, milyen hazat tart — s végre eltávoztak, bucsuzáskor valamennyien ezt mondva Herminnek:

— Csak azt a drága jó obesztet sajnálom!
Hermina pedig a vendégek távozta után fáradtan dőlt egy karszékbe s így sóhajtott:

— Soha sem hittem, hogy ennyire kimerít az első oszsona!

Azután szívére tette kezét, arca boldogságot tükrözött, mert érezte, hogy most már házi boldogsága tükreletes!

F-I V-S V-R.

Rákóczi Ferenc Rodostón.

Melodráma.

Irtá: Várady Antal.

A zombori kaszinó-egyleti dalárda által 1893. évi május hó 6-án rendezett hangverseny alkalmával szavalta: dr. Lovász Márton ur.

Gót-ívű templom eszöndes csarnokában,
A melyet napsugár föl nem keres,
Fájdalmas Istenanyja zsámolyánál
Imádkozik egy ifjú szerzetes.

S míg ajka önfelvedve mond imákat,
A melyek hangja szívből nem fakad:

Képzelve szárnyán messze elkalandoz,
Keresve szebb időket, multakat.
A gyermekkor világa áll előtte;
Nyíló virágon ifjú napsugár;
Virág között mosolygó rózsaaarccal,
A gyermek pillangót keresve jár;
Előtte bókóló kalászu róna,
Mögötte bérc, amelynek oldalán
Arany borág int... s lelke összeredül.
E bérc, ... e róna volt az én hazám.

Hazám! e szóra szíve mint a bimbó,
Imát lehelve nyíl az ég felé.
Hazám! e szóra vérző Istenanyja
Könyázott szeméit rá emelé.

„Tekintsd e hét tört, mely szívembe vágva,
Tekintsd ölemben Isten holt fiát,

Megostorozva, vérben meggyalázva, —
S eszedbe jusson porba hullt hazád!

Nézz könyeimre s jusson majd eszedbe,
Kiért szívednek vérét ontanád;
Kinek fájdalma rokon az enyémmel:
Jusson eszedbe törtszívű anyád!”

S az ifjú szerzetes fölkel remegve,
Sápadt ajkán az ima megfagyott.
„Bocsásd meg óh! fájdalmas Istenanyja,
Hogy őseimhez méltó nem vagyok!
De add kezembe az éles kardot,
Amely szíved, — szívünket verte át;
S én visszasujtom árulónk szívébe,
Megboszulom anyámat s a hazát!
El innen, el! Ez óriás bolt súlya
Szívemre hull, ha rájok gondolok...
El innen, el“... s az Istenanyja képe,
Könyjén át megvigasztva mosolyog.

*
Éretárogtatók hadi éneke szól
Trencsén lobogótehi halmairól...
Föld reng, ha kilobban egy ágyútorok;
Kelnek dübörögve a harcok sorok,
Villongva, kerengve a bércék alatt,
Rákóczi vezér deli serge halad.

Fényes sisakkal az ellen amott;
Tört ágyúk a völgyben, ezernyi halott;

Mel

Kifogott

reményteljes ifjú
Még április hó 7-én
ügyvédjelölt; ne
tették. Hiába, s
ember hollétét. V
már eltorzult hull
lamai. Mi vitte k

Halálose

sorozó bizottság
a fősorozásról t
igazolják, hogy
volt fogva. Meg
— Aztán m
— Halálose
A legényem
dik korosztályba
sem vált be.
— Instálom
lami elbocsátó irás
házasodhassam.

— Már fiatal
el a jövő esztendő
— No hát n
Igy hát a m
egyenesen az olt

Eltűnt

30
pékmesternek a m
frtja és nagymenny
vette észre, hogy
Marton nevű inas
a pénzt és a sítet
valóul. A rendőrsé
nyeket. Speer Jak
areu, barna hajú,
éves, karsu, barn

Esküvő.

5-én d. u. fél 5-ór
Zsigmond nagykon
asszonynak, Abrahá
gyei bizottsági tag
dr. Fischer Mihály
előtt az imaházban
párhoz. A fényes e
a zombori cigányk
alá valót.

Körözött

rásbírósa a követke
büntette miatt felje
letésű, 51 éves, nőt
nyelvet beszélő, cig
haja barna, szemé f
orra széles, szája re
Kovács Fehér zsálj
kath., a magyar és
mete közép, haja la
arca hosszú, orra sz
jusza szöke, bal kez
egy Kovács Jakab z
róm. kath., a magya
termete közép, testal
homloka alacsony, ar
fogai épek, bujzasz
görbe, ismeretlen l
összes hatóságok nev
kir. járásbíróshoz

Utóállítas

az atyafi. Gondosk
kerülje. Alaposan m
zottság, hogy besoro
logosnak, huszárnak,
s kérdi őt nyomban
— No, fiam h
— Man én —
haza szeretnék men

Halálozás.

A halottja van, Dodies
hó 8-án élte 16 ik ev
fél 5 órakor leend.

S hogy összerob
Vérrel dagad és
S a vérfolyam
S az ég derítjén

S már győzni re
Háromszínű nem
Már szól pihenő
Már végre leróva

De új sereg, új r
S Rákóczira zűg
Itt jön ki elarul.
Rákóczit eladta

S minden seb, a
Kétszerte saját
Rákóczi leverve!
Ő ott marad a es

S az éji homályba
Gyász tárogatója

S még sirja panas
Rákóczi dicső, ha

Merre zűgő Márva
Hótajtékját parti s
Kék olajták halván
Rábórol egy számt

Melléklet a „Bácska” 36-ik számához.

Kifogott hulla. O-Kanizsán a napokban egy reményteljes ifjú holttestét fogták ki a Tisza hullámaiból. Még április hó 7-én eltűnt Szegedről Lefkovits Ernő dr. ügyvédjelölt; nem tudták hová lett s rendőrileg körözötték. Hiába, semmi jel se mutatta a szerencsétlen fiatal ember hollétét. Végre a napokban ráakadtak O-Kanizsán, már eltorzult hulláját ringatták ott a Tisza csendes hullámai. Mi vitte korai sírjába az ifjút? Egyelőre nem tudni.

Haláleset miatt. A multkorai utóállításon a sorozó bizottság elé kerül egy bezdáni legény, a kinek a fősorozásról történt elmaradását az okmányai ugy igazolják, hogy „fogva volt”, még pedig 32 hónapon át volt fogva. Meg is kérdezték a sorozó ezredorvos, hogy — Aztán miért voltál fogva? —

— Haláleset miatt, volt rá a találos válasz. A legényember a „haláleset miatt” csak a második korosztályban került először a bizottság elé és most sem vált be.

— Instálom a tekintetes urakat, adnának hát valami ebocsátó-írást, hogy — ha kedvem szottyán, megbázasodhassam.

— Már fiam, azt mi nem adunk, gyere te csak el a jövő esztendőben is.

— No hát ha muszáj, akkor szívesen elgyűvök. Így hát a mi legényünk a hívősről nem mehet egyenesen az oltár elé, hanem először a „szívesen”.

Eltűnt 30 frt. Appelshofer Ferenc helybeli pékmesternek a mult hó vége felé eltűnt lakásán 30 frtja és nagymennyiségű süteménye. Csak pár óra múlva vette észre, hogy Speer Jakab nevű legénye és Vinkovits Márton nevű inasának is hiált helye van. Persze, hogy a pénzt és a süteményt a jómadarak vitték el — utaválón. A rendőrség most országosan körözi a szökevényeket. Speer Jakab 18 éves, középmagas, erős, vörös arcu, barna haju, szeplős. Vinkovits Márton pedig 16 éves, karszus, barna, hosszas arcu.

Esküvő. Az apatini izr. imaházban május hó 5 én d. u. fél 5 órakor esküdtött örök hűséget Abeles Zsigmond nagykoméati földbirtokos Ábrahám Ilka kisasszonynak, Ábrahám Herman apatini földbirtokos s megyei bizottsági tag leányának. Az esketési szertartást dr. Fischer Mihály zombori rabbi vezegte, ki az esküvő előtt az imaházban igen szép beszédet intézett a fiatal párhoz. A fényes esküvőt lukullusi lakoma követte, hol a zombori cigányok a késő reggeli órákig húzták a talp alá valót.

Körözött tolvajbanda. A szabályi kir. járásbírósa a következő körözőlevelet tette közzé: Lopás bűntette miatt feljelentett Kovács Ferenc szabályi szül. letűnt, 51 éves, nőtlen, román. kath., a magyar és szerb nyelvet beszélő, cigány, termete közép, testalkata erős, haja barna, szeme fekete, homloka magas, arca kerek, orra széles, szája rendes, fogai épek, bajusza sárgás; Kovács Fehér szabályi születésű, 20 éves, nőtlen, román. kath., a magyar és szerb nyelvet beszélő, cigány, termete közép, haja barna, szeme fekete, homloka magas, arca hosszús, orra széles, szája rendes, fogai épek, bajusza szőke, bal kezének középső és gyűrűs ujjja görbe, ugy Kovács Jakab szabályi születésű, 27 éves, nőtlen, román. kath., a magyar és szerb nyelvet beszélő, cigány, termete közép, testalkata erős, haja barna, szeme fekete, homloka alacsony, arca kerek, orra rendes, szája rendes, fogai épek, bajusza barna, balkezének középső ujjja görbe, ismeretlen helyen tartózkodnak, felkérnek az összes hatóságok nevezettek letartóztatása s a szabályi kir. járásbíróshoz való bekisérése iránt.

Utóállításon. A fősorozáson nem jelent meg az atyafi. Gondoskodtak róla, hogy az utóállítást el ne kerülje. Alaposan megvizsgálják itt s ugy találja a bizottság, hogy besorozható. Vajjon hova sorozzák? Gyalogosnak, huszárnak, tüzérnek, szekerésznek stb.? Meg s kérdejt nyomban az ezredorvos:

— No, fiam hát hova szeretnél menni?
— Mán én — instálom alássan — éppen csak hazra szeretnék menni.

Halálozás. A zombori állami főgymnáziumnak halottja van, Dodics János III. oszt. tanulóban, ki f. hó 8-án élte 16 ik évében elhunyt. Temetése ma d. u. fél 5 órakor leend.

Kilenc évig katonaszökevény. A pénteki utóállításon megvizsgálta a bizottság egy 30 esztendősnő cigányt. Bozontos haju, fekete ember, Dimitru Jánosnak hívják és ó-szivaci illetőségű. Kilenc évig nem tudták a bizottság elé állítani, míg végre most, amikor már a legényeleten túl van, mégis odakerült. Besorozták a szerencsétlent, föl is eskették nyomban. Nagy volt a meglepetés és nagy a siránkozás az utcán várakozó borzas fekete népség között (mert hiszen pereputtyostul drukkolt odakünn a familia), amikor megtudták, hogy mégis csak elviszik katonának a Dimitru Jánost és lenyírják az ő fejének hosszúra növesztett büszkeségét.

Új alszámvevői állás. A belügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg jóváhagyta a vármegye törvényhatósági bizottságának azon határozatát, amely szerint a vármegyénél az uti alap terhére 800 frt fizetés és 200 frt lakbér évi illetménnyel egybekötött alszámvevői állás rendszeresítettik.

Dr. Flesch Adolf helybeli gyakorló orvos és fogorvos f. évi május hó 1-seje óta lakását özv. Polzovitsné urnőnek Zrínyi (párisi) utcai újonnan épült házába vette át és rendel. délelőtt fél 11-től délutáni 4 óráig.

Hangverseny. Adán a tűzkárosultak segélyezésére f. hó 13-án változatos műsorral, jövedelmezőnek ígérkező hangversenyt rendeznek.

Szökött katoná. Hegedűs István kulpini illetőségű napszamos megunta a katonáskodást s anélkül, hogy a következményekkel leszámol volna, megszökött. Örökös félelem között töltötte napjait, míg végre a bizonytalanságot is megugrta, jelenkezni akart. Kétségbeesve indult el hazulról, hogy elmenjen a jelentkezésre, de utközben már meggondolta a dolgot és Petrovácnál beleugrott a csatornába. Csak a holttestét fogták ki a szerencsétlen embernek.

Tűzhálál. Zentán Weber Károly butorkereskedő házában a napokban megrendítő eset történt. Hangya Teréz 19 éves cselédleány petrolomot öntött a lámpába, miközben balkezében égő gyertyát tartott. Vigyázatlanságból a petrolomot kőtenyére öntötte, mely azonnal meggyulladt. A leány segélykiáltásaira a ház lakói elősiettek, de már későn. A szerencsétlen fiatal lány oly égeési sebeket szenvedett, hogy belehalt.

Kárpótlás a vasuti szerencsétlenségért. Nagy horderejű és kétségtelenül igen fontos törvényjavaslat dolgoznak — mint értesültünk — a kereskedelmi miniszteriumban. Gyakorlati ugyanis a vonatbiztonságok s más hasonló balesetek folytán a vasuti szerencsétlenségek. Nem ritkán megtörténik ilyen alkalommal az, hogy egy-egy szerencsétlenül járt utazó önhibáján kívül nyomorba dönti nemcsak önmagát, hanem egész családját. Ennek orvoslását célozza körvonalaiiban a kész törvényjavaslat, a mely az utasokra nézve azon megbecsülhetlen előnyt van hivatva megteremteni, hogy életüket ezután a vasuti balesetek ellen biztosíthatják, és pedig igen előnyösen. A biztosítás egy egy utazás tartamára terjed; a díjszabás pedig a zónarendszerhez lesz idomítva, olyképp, hogy épp, mint a távolság, a biztosítás is zónákra lesz osztva. A legkisebb biztosítási díjtétel 2 kr., a legnagyobb, — melyet csak a XIV. szakaszon tul alkalmaznak — 20 kr. Ezért a csekély díjért 15,000 frt erejéig lesz biztosítás minden utas, mely összeget nyomban a szerencsétlenség után ki is utalványoznak. A kereskedelmi miniszteriumban tett számítások alapján a díjtételekből évenként 360,000 forintot lehet tartalékba tenni és ez a tartalékösszeg 15 év alatt annyira fel fog szaporodni, hogy akkor már a biztosítási díjat is el lehet törlni és a szerencsétlenül járt utas vagy hozzá tartozója megkapja a kártérítést minden biztosítási díj fizetése nélkül. Arról is lesz gondoskodva, ha valaki 15,000 ftnál nagyobb összegre akarja magát biztosítani, a mely esetben a normális díjak aránylagos többszöröse fizetendő. A javaslat az eddigi tervek szerint már a jövő évi kereskedelmi budget tárgyalásakor a törvényhozás elé kerül.

Városi ügyek.

Az osztrák egyesületi tallérok. Most bocsátotta ki a városi tanács az osztrák egyesületi

tallérok forgalmából való kivonására vonatkozó hirdetményt. Zombor sz. kir. város tanácsa, — így szól a hirdetmény — a pénzügyminiszter ut. ónagyméltóságának f. évi április hó 19-én 1170. számú körendelete alapján, ezennel közhírré teszi, hogy az osztrák veretű egyesületi tallérok és egyesületi kettős tallérok (Vereins-Thaler és Vereins-Doppel-Thaler) a magán forgalomban csak május hó 31-ig az állami pénztárak és hivataloknál csak f. évi június hó 30-ig fogadtatnak el, még pedig a tallér 1 frt 50 kr., a kettős tallér 3 frt értékben, 1892. évi június hó 30. után ezen érmék még anyagértékük megtérítése mellett sem fogadtatnak el, sem nem váltatnak be.

Mulatságok.

I.

A tűzkárosultak javára.

A pusztító tűzvész által nyomorba jutott szerencsétlen embertársaink segélykiáltásai és fájdalmas jajai elhatottak az ország minden részébe, s ott is a leg-összintébb részvétre találva. És a szív ezen legnemesebb érzelmét követve, mindenki siet egypár fillért a nyomor enyhítésére fordítani. Országos segélygyűjtések, jótékony-célú táncmulatságok, hangversenyek és dalestélyeket rendeznek mindenfelé azon célból, hogy a tiszta jövedelmet felajánlhassák azok felszegélyezésére, akik a tűznek borzalmas pusztításai folytán hajléktalanokká, földhöz kötött szegényekké váltak. A legnemesebb intenció vezérelt tehát az ily természetű mulatságokat, estélyeket s nekünk erkölcsi kötelességünk azokon megjeleni nagy számban, tömegesen; kötelességünk az igaz részvétből kifolyó szomorúságunk mellett is vigadni, mulatni, mert a sors fájó és kegyetlen szeszélye kivánja azt, hogy így vigadva, mulatva segítsünk embertársaink s adgyunk kenyeret az abban szűkölködőknek.

Ezen érzelmektől áthatva gyűlt össze városunk intelligens, zene- és műértő közönségének nagy része szombaton, f. hó 6-án a „Vadászkürt” termeiben. A kaszinó-egyleti dalárda rendezett a veszprémi tűzkárosultak javára dal- és táncestélyt. A jótékony célra való tekintet, de meg az a kedvező fogadtatás, amelyben a kaszinó-egyleti dalárda a közönség részéről minden ilyes mozgalmával, illetve nyilvános szereplésével részestül, ezt az estélyt is azok közé sorozta, amelyek minden részükben a legszebb sikernek örvendeztek és így a jelenvoltak előtt jó időre felejthetetlen emlékkékké váltak. Az a változatos és minden pontjában páratlan összhanggal előadott tárgysorozat a közönség osztatlan tetszését és elismerését vívta ki. A dalárda által bevezetés és befejezéséskép előadott „Dalszabadság” és „Fohász” c. férfirkadokok dr. Horváth Ákos ügyes vezetése mellett élénk tapsvihart provokáltak. Tessényi Vilma k. a. és dr. Horváth Ákos éneke a „Kegyencső” c. dalmából, továbbá a Kaufmann Helén k. a. zongora kísérete mellett Kramer Irén k. a. magándala „Nebántsvirág”-ból szintén nem tévesztették el hatásukat. Különösen a Tessényi Vilma gyönyörű hangja Horváth Ákosnak ismert kellemes baritonjával kellett nagy tetszés.

Az estnek, illetve a tárgysorozatnak kétségtelenül egyik legkimagaslóbb pontja dr. Lovászy Márton szavallata volt. „Rakóci Rodostón” c. melodramát adta elő, cimbalom, gordonka és zongora kíséret mellett. Magyar zeneirodalmunk talán alig mutathat fel még egy ilyen ugy a szöveg, mint pedig a zenetekintetében ehhez hasonló melodramát. Ismerjük mindnyájan, hallottuk is már egyszer-mászor előadni és épen ebből kifolyólag vártuk, lestük szinte türelmetlenül. A mit az ember megismer és megszeret, azt szívesen hallgatja meg újra. Hanem azt is el kell ismerünk, hogy ezen darabnak előadása rendkívül finom műizlést és műérzéklet igényel. Mivel pedig ugy szavaló dr. Lovászy Márton, mint pedig a kísérek e tekintetben kiváló jártasságokról tettek tanubizonyosságot, a szavaltatnak sikere igen természetes teljes volt. A közönség a legösszintébb rokonszenvét igyekezett kifejezni a színi nem akaró tappsal, a mi első sorban Lovászy Mártont illette meg, a ki kel-

S hogy összerobognak a büszke hadak,
Vérrel dagad és foly a völgyi patak;
S a vérfolyam átka az égre kiált;
S az ég derüjére sötét ború szállt.

S már győzni remél a magyar. Diadal!
Háromszínű nemzeti zászláival.
Már szól pihenőre a tárogató, —
Már végre leróva a véres adó...

De új sereg, új roham, új csata kél
S Rákóczi zúg! Fel! ujjulva ki él...
Itt jön ki elárul, az esküszegő.
Rákóczit eladta a hűtlen! ez ő!

S minden seb, a melyet e harc keze vág,
Kétszerte sajog, s föl az égre kiált...
Rákóczi leverve! Futó hada száll;
Ó ott marad a csata romjain!

S az éji homályba futó seregek
Gyász tárogatója zokogva zeneg!

S még sírja panasszal a bércfokon át:
Rákóczi dicső, hadi, büszke dalát...

Merre zúgó Márványtenger habja,
Hótajtékját parti szirtre csapja,
Kék olajfák halványszürke árnya,
Rábörül egy száműzött lakára.

Holdas éjjel minden olyan néma,
Csak habok moraja zendül néha.
Karesú pálmák álmodozva néznek,
Kék kódébe csillagteljes égnek.

Száműzött lakának pisla mecse
Fel-fellobban. Nem nyugodhat mégse?
Majd pihenhet ott lent nemsokára;
Nem derül rá több hajnal sugára.

Kis szobában bujdosók csapatja,
Száműzött vezér álmát virasztja;
Óh, nehéz és hosszú volt ez álom,
Folytatása lesz a túlvilágon!

Felriad... Csatára! itt az óra!
Harci kürt riadjon támadóra.

Halljátok Rákóczi indulóját!
— Künn habok a partot ostromolják.

Agy fejénél Istenanyja képe;
Tör van útve vérező szívébe;
Könyborított bús szemekkel nézi,
Mint zokognak Magyarhon vitézi.

Sírva néz a gyászos haldoklóra!
„Jöszte jó vitézem! itt az óra,
Jöszte vélem egy szabad világba,
Jőjj, arany kapuja nézd kitarva!

Ott az ősök csillagos körében,
Trónülésed elfoglalva fényben,
Újra látod ugy mint egykor láttad
Nagy s szabadnak édes szép hazádat.”

Kiderül a haldoklóknak arca,
Csillapulván szörnyű lelki harca,
S megtörő szemével ott, a képen:
„Ó! vezess!” ezt sugja végleheben...

... Künn a tenger dörgő habcsapása
Zúg, miképp egy nemzet zokogása.
S míg a szirtre dördül: mintha benne
Hős Rákóczi indulója zengne.

Régen volt az...

Először hogy megláttalak,
Ott álltal a faluvégen,
Elméláztál a magasba,
... Régen volt az, nagyon régen!

Aztán meg is ismerkedtünk
S elmerengtünk együtt, szépen.
— Boldog idők voltak azok,
Régen volt az, nagyon régen!

Kisétáltunk az erdőbe
S te ibolyát szedtél nekem,
Ide tüzet szívdobogva.
... Régen volt az, nagyon régen!

Szanádi László.

lemes hangjával, nem hamis, nem is erőszakolt, hanem önkénytelen, mintegy önmagából folyó páthosszal, olyan kiváló szakértelemmel reprodukálta a szövegben kifejezett értelmeiket!

Nem kisebb elismerés illeti meg Csarsch Lajos cimbalomjátékát. Benne egy valóságos kis cimbalom-művészt mutatnak be a közönségnek, a ki ügyes, játékkal bizonyára még sokszor fogja a közönségnek ezuttal is fényesen megnyilatkozott osztatlan tetszését kivívni. Mi csak azt kívánjuk, hogy minél gyakrabban szerencsétlenség bennünket játékaival!

Végül még az est legmagasabb pontjáról kell megemlékeznünk, — arról a quintette-ről, melyet zongorán dr. Balogh Ernő, harmoniumon dr. Szegő Kornél, hegedűn Staudacher József, gordonkán dr. Horváth Akos, nagybőgőn Bárczy Iván adtak elő. Ez az előadás határozottan a művészet magaslatán állott úgy az egyes szereplők kiváló képzettségére valló játéka, mint pedig az egész előadásban megnyilatkozott páratlan összhang tekintetében!

De nemcsak ezen utóbbi és nem is a különösen kiemeltek, hanem igenis a tárgysorozatnak minden egyes pontja által újra bebizonyította a kaszinó-egyleti dalárda, hogy hivatásának mennyire magaslatán áll, újlag fényes bizonyítékot szolgáltatván egyszerűsége, ha élvezetes estélyeken akar részt venni, a dalárda által rendezetteket nem szabad elmulasztania. De meggyőződünk újlag arról is, mily ügyes kézzel és szakértelemmel vezeti a dalárda ügyeit annak ez idő szerinti karmestere és hogy úgy mondjuk lelke, — dr. Horváth Akos.

Előadás után az elmaradhatlan tánc élveibe merült a közönség. Egész otthonias vígsággal, kedélyes hangulatban ifjú öreg egyaránt áldozott a legnagyobb hévvel Terpsychorének. Csak a 4 órai harangszónak monoton zugása intett mindenkit a hazatérésre. Világos nappal volt már, a mikor a közönség az átélt kellemes mulatság után csendes pihenőre...

Igen nagy számu és előkelő hölgyközönség vett részt az estélyen, és pedig: dr. Balogh Ernő, dr. Bruck Arminné, Szabó Lászlóné, öz. Karl Bálintné, öz. Wolf Károlyné, Csarsch Sándorné, öz. Traupmann Endréné, dr. Horváth Akosné, Gräff Nikázné, Veszelovszky Péterné, dr. Molnár Gyuláné, Schröder Aladárné, Raisz Lajosné, Kelő Mórné, Scultéty Ferencné, Sprodt Mátyásné, Valter Nándorné, Popovits Sebóné, Bárczy Ivánné, Kollár Józsefné, dr. Lovász Mártonné, Radocsay Jánosné, Trischler Ferencné, Baumann Nándorné, Apáthy Józsefné, Engel Adolfné, özvegy dr. Maximovitsné, Kohut Henrkné, Falcione Lőrincné, Heindhofer Róbertné, öz. Sztipits Istvánné, Heffele Ágostonné, Brauner Adolfné, Dalmay Kálmáné, ifj. Pelikán Lipótné, dr. Pataj Sándorné, Kovács Györgyné, Husveth Károlyné urhölgyek; továbbá: Karl Aranka, Wolf Ida, Csarsch Irén, Bodnár Karolin, Traupmann Sarolta, Veszelovszky Aranka, Trischler Nina, Kalapsza Bella, Dalmay Jolan, Valter Aranka, Hoffmann Ilka, Tessényi Vilma, Neuhausz Malvin, Kaufmann Helén, Purmann Etelka, Pelikán Teréz, Staudacher Mariska, Raisz Ilonka, Baumann Aranka, Kramer Irén, Engel Zsófia, Falcione Mariska, Rothmayer Stef, Brauner Zseni, Császár Stef, Kovács Ilona, Heindhofer Ella, Alföldy Berta, Vida Ilona, Pataj Ella, Jung Karolin, Sztanojovits Melánia, Geresch Julia kisasszonyok.

II.

Műkedvelői előadás.

A zombori iparos dalárda f. hó 7-én, vasárnap a városi színházban műkedvelői előadást tartott. Színe került a „Vereshaju“ c. népszínmű.

Ismertük már régen azt a buzgóságot és lelkesedést, melyet az iparos dalárda az ilyen dolgokban kifejt, hisz csak a legközelebbi multban is volt alkalmunk egy általa igen nagy sikerrel rendezett hangversenyről referálnunk. Mint mindig, úgy akkor is tettünk legőszintebb elismerésünket kifejezni, üdvözölve a dalárdát, mint olyat, a mely ezen ténykedése által a maga körében a fardtságos napi munka után nemcsak az élvezetes esték előrészét célozza, hanem igenis iparosaink kiváló szellemi és értelmi műveltségéről s e mellett arról a mindenk felett dicseretes törekvésről tesz tanuságot, a melynek alapján nemcsak hogy megszünnének a megkezdett uton tovább haladni, hanem mindig fokozottabb és fokozottabb mérvben haladnak a maguk elé kitűzött nemes cél felé.

Es a mikor végig hallgattuk a vasárnapi műkedvelői előadást, teljesen meggyőződünk arról, hogy ezuttal is nemcsak, hogy hálátlan szerepre vállalkoztak a közreműködők, hanem igenis összhangzó, szépen folyó, gondolat begyakorolt játéka által minden jelenvolt részéről a legosztatlanabb elismerésben részesültek.

Igaz ugyan, hogy dilettans előadást, pláne színielőadást sohasem szabad a kritikusnak éles szemével végig néznie és nem is szabad olyan kívánalmakkal elmenni az előadásra, mintha a színészek játékában akarunk gyönyörködni. Hanem igenis tisztelnünk kell a dilettans játékosok törekvését, s ezen tiszteletünkkel kifolyólag kell tartozó érdeklődésünknek is felébrednie.

Epen azért e soroknak sem lehet az a céljuk, hogy a kritika szigorú mértékével bírálatul szolgáljanak a műkedvelői előadásról. Tényleg megtehetők ez is, annál is inkább, mivel ez az előadás a kritikának szigorát is kiállja.

Általánosságban óhajtjuk hát csak elismerésünket kifejezni, kiemelve különösen, hogy nemcsak az egyes szereplők mondhatni teljesen precíz játéka, hanem főleg az egész előadásnak összhangzatos menete szinte meglepte a közönséget.

Külön meg kell emlékeznünk első sorban Csapó Ilona kisasszonyról, a ki kedves játékaival és még kedvesebb énekével méltóan töltötte be a primadonna szerepét; továbbá Vidákovits Hermína, Hanczmann Amál, Mike Erzsike, Tauscher Anna és Csirszka Ilona k. a. r.ól. kik mindnyájan igen jól feleltek meg feladatuknak; a férfiak közül pedig a legnagyobb elismerés Szigethi István, Herczenberger Ferenc, Szabó Gyula és Varga Kázmért illeti meg; külön kell azonban Gruda Párol megemlékeznünk, a ki a Veréb Jankó szerepét úgy adta, hogy játéka egy gyakorlott színésznek sem vált volna szegényére.

Szóval, mi szívből üdvözöljük az iparos dalárdát ezen előadás alkalmával, s bizton hisszük, hogy ha — a mint értesültünk — a jövő hét folyamán a darabot másodikor is előadják, a közönség újra nagy számban meg fog jelenni!

Egészségügyi Értesítő.

Körrendelet. A magyar kir. belügyminiszter a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatóságához: A közigazgatás egyik igen fontos ága, a közegészségügyi kezelésnek nagy hátrányát abban látom, hogy a reá vonatkozó intézkedések végrehajtására hivatalos és közönségi közegek, valamint a magánorvosok és gyógyszerészek nehezen jutnak az e tárgyban kiadott rendeletek ismeretéhez s az érvényben levők nincsenek kellőleg összegyűjtve. Ezen hiányon akként vélek segíteni, hogy míg egyrészt legközelebb ki fogom adni a közegészségügyi törvények és érvényben levő rendeletek teljes gyűjteményét, másrészt ennek folytatásaként és ugyanazon alakban a vezetésem alatti miniszterium közegészségügyi osztálya folyó év július 1-től kezdve: „Egészségügyi Értesítő“ cím alatt hivatalos lapot fog kiadni, mely közölni fogja: 1. az egészségügyre és a közegészségügyi szolgáltatásra vonatkozólag kiadandó összes rendeleteket, döntvényeket és elvi jelentőségű határozatokat, 2. gyógyfürdők nyitására, asvanyvizek forgalomba hozatalára, kórházak, gyógyintézetek, himlőnyírtermelő intézetek stb. felállítására adott engedélyeket, 3. a hazában uralkodó járványok statisztikáját, 4. az állami tébolydák betegforgalmát, 5. a gyógyszerárak felállítására, adományozására és átruházására vonatkozó határozatokat, 6. összetett gyógyszerek árulásának engedélyezésére és titkos szerek elállítására vonatkozó rendeleteket, 7. az országos közegészségügyi és az igazságügyi orvosi tanácsnak elvi jelentőségű véleményezéseit, 8. az állam egészségügyi intézeteinek állásaira, valamint a törvényhatóságok és községek által beküldendő orvosi állásokra és gyógyszerárakra vonatkozó pályázati hírdetéseket, 9. egészségügyi kinevezéseket, megválasztásokat, kiltüntetéseket, fegyelmi büntetéseket azok indokolásával és egyéb hivatalos egészségügyi személyi híreket, 10. végre mindazt, a minek közzététele a közegészségügy érdekében kívánatosnak látszik. Az „Egészségügyi Értesítő“ havonta kétszer és pedig minden hó 1-én és 15-én fog megjelenni s csak előfizetés útján lesz kapható. Ára évenként két forint. Az előfizetési pénzek a hatóságoktól, községektől és ezek hivatalos közegeitől az alispáni vagy polgármesteri hivatalok által lesznek beszedendők, és évente kétszer közvetlenül a belügyminiszteriumnak hivatalból beküldendők. Magán megrendelők az előfizetési pénzeket az illető alispáni vagy polgármesteri hivatalhoz, esetleg a belügyminiszterium segédhivatalának főigazgatójához küldjék be. „Az Egészségügyi Értesítő“ kiadása által elérhető lesz, hogy egyrészt a hivatalos egészségügyi személyzet közvetlenül fog értesülni a szolgáltatásra vonatkozó minden intézkedésről, a minek ismeretere a személyzet nagy részének annál inkább lesz szüksége, minthogy az 1883. I. t. c. ben előirt s még a folyó évben életbe léptetendő orvosi tisztizvizsnak ez is egyik vizsgálati tárgyát fogja képezni, másrészt a törvényhatóság terhes munkáját fog általa szabadulhatni, a mennyiben, ha minden alantas hivatala e lapot járattatni fogja, a közegészségügyi rendeletek nagy részét nem fog kelleni egész terjedelmükben sokszorosítani. Felhívom ennél fogva a törvényhatóságot, hogy a kiadandó hivatalos lapnak fontosságát saját hatáskörében kellően ismertetve s jelen körrendeletemet a törvényhatóság hivatalos lapjában egész terjedelmében közölve, hasson oda, hogy egy a hivatalos orvosok és a gyógyszerészek, mint maga a törvényhatóság, a szolgabírói hivatalok s a mennyiben szükségét látná a községi és körjegyzők, nemkülönben a községek e lapot megrendeljék s egyúttal alkalmas módon tegyék közhírré, hogy a lapnak elterjedése a magánorvosok körében is a kitűzött fontos cél tekintetében felette kívánatos. Miután az „Egészségügyi Értesítő“ csak az előfizetők számára megfelelő mennyiségben fog kinyomatni, felhívom a törvényhatóságot, hogy az előfizetésre jelentkezők névszerinti jegyzékét folyó év május hó végéig ide terjessze fel. Budapest, 1893. évi április hó 30-án. Hieronymi.

Naptár. Május.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
9 Kedd	N. Gerg. 10. máj.	Naz. Gerg.	27 Simon J. r.
10 Szer.	Antonin 11. máj.	Antonin	28 9 vértanu
11 Csüt.	Áldozó csüt.	Áldozó csüt.	29 Jazon pk.
12 Pént.	Pongrác vt.	Pongrác	30 Jakab ap.

Felelős szerkesztő:
DR. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

3447. sz.
polg. 1893.

Hirdetmény.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Szlankamenéz Perszida és Milica részére a fenállott Bács-Bodrogh vármegye törvényszékénél 179 frt 79 kr letétbe helyeztetett, mely az időközi kamatokkal 540 frtra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adó- mint letét-hivatalban 147. adóh. 1893. és 137. törvszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhívtnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17.898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügyminiszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknel annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után a letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állam-pénztárba beszállítani, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes határidőn belül érvényesíteni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.
A zombori kir. törvényszéknel.
Kail Antal,
kir. törvszéki jegyző.
Széchenyi József,
kir. törvszéki elnök.

815. sz.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

A 814. számú községi szabályrendelettel a törvényhozás, illetve törvényhatóság intézkedéseig szervezett községi rendőrség létszámában megterjesztett lovas rendőri állásra, melylyel évi 288 frt készpénzfizetés és 96 frt lótarfási általány van összekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:

- magyar honpolgár,
 - védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét betöltötte, az 50 iket pedig el nem érte,
 - feddhetetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
 - teljesen egészséges,
 - írni olvasni tud és a községben divó nyelvet bírja.
- Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
- Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett altisztek és kiszolgált állami csendőroknak.
 - A hadsereg és honvédségnek kiszolgált egyéneknek.
 - Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.

Végül előnynek tekintetik, minden körülmények között a szolgálati magyar nyelvről szó és írásban való bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal igazolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizonyítvánnyal olyképp igazolandó, hogy a szellemi és fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látás teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva alulirt előjárásához 1893. évi május hó 14. napjáig bezárólag benyújtandók.

A rubázatot és a lovat a rendőrokné sajátjukból tartoznak fedezni, a felszerelést a község adja.

Kelt Prigl. Szent Ivánon, 1893. évi április hó 13-án.

Az előjáráság.

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keill Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Glasur) Bécsből

legkittinőbb mázólszer pulha padló számára, 1 nagy palaok ára 1 frt 35 kr,
10—9
1 kis palaok ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 község ára 68 kr.

Mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

Okleveles gépész és kovács,

ki e minőségben 22 év óta szolgál nagyobb uradalmakban és a legjobb bizonyítvánnyal van ellátva, éves állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

96. szám.
1893.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásági tek. kir. járásbíróóság 1886. évi 931. számú végzése következtében a bácsi segélyszövetkezet javára Rozsits Máté és társa bácsi lakosok ellen 320 frt s járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 355 frtra becsült 3 ló, 3 tehén, 2 koca, egy kettős dísznő ölből álló ingóságok nyilvános árverésben eladtnak.

Mely árverésnek a hódásági kir. járásbíróóság 1124/1893. sz. végzése folytán 320 frt tőkekövetelés, ennek 1884. évi augusztus hó 3 ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 54 frt 25 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Bácsban a község-házánál leendő eszközlésére 1893-ik évi május hó 15-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fog-nak adatni.

Kelt Hódásághon, 1893. évi május hó 2-án.

Kanyó Béla,
kir. bir. végrehajtó.

Bevétel.

Részletbefizetés
Magánbetelekből
Váltóvisszafeizetés
Előleg
Kamatokból
Üzletdíjakból
Késedelmi kamat
Részvényátíratás
Visszbitel
Nyomatványok
Bélyegilleték
Különfelek
Készpénzmaradvány

Nyereség.

Kamatokból
Üzletdíjakból
Késedelmi kamat
Átíratási díjak
Nyomatványok
Különfelek

Vagyon.

Készpénz
Váltókban
Előlegben

Vucseric

Szablicza Glisó

933. szám.
1893.

Pályáz

Sztanisics községbe jött rendőrvé hirdettetik.

Ezen állás 4000 forintos kötevé, tartozik az elővezető a szükséges szerezni. Kiszolgáltában részesülnek.

Felhívtnak nyerni óhajtják, hogy kérvényeiket folyó nyujtsák be.

Sztanisicson, 1893.

Neszmirák Máté
jegyző.

3444. szám.
polg. 1893.

Hiro

Alulirt kir. törvényhatóság részéről közhírré tétetik, hogy Liebmann Katalin gyei törvényszéknel 600 frtra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adóh. 1893. és 140. törvszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Felhívtnak ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17.898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügyminiszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknel annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után a letét egy évig ugyan még letételeg, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állam-pénztárba beszállítani, fenmaradván a feleknek jogos igényeiket a törvényes határidőn belül érvényesíteni.

Kelt Zomborban, 1893. évi március hó 30-án.

A zombori kir. törvényhatóság részéről közhírré tétetik, hogy Liebmann Katalin gyei törvényszéknel 600 frtra szaporodott és jelenleg a zombori kir. adóh. 1893. és 140. törvszki 1893. tétel alatt kezeltetik.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye zentai járásba kebelezett, 15,000 lakosságot számláló O-Kanizsa községében lemondás folytán trespédésbe jött adóügyi 500 forint évi fizetés és 120 frt lakbér általánnyal javadalmazott aljegyzői állásra ezennel pályázatot nyitnak.

Felhívják azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt folyamodványaikat **f. évi május hó 22-ig** alulírt főszolgabírónál nyújtsák be; a választás a lejárt pályázati idő utáni napokban fogván megejtetni.

Zentán, 1893. évi április hó 28-án.
MATKOVITS LAJOS,
főszolgabíró.

Arverési hirdetmény.

Közírhre tétetik, hogy a kulai gör. kel. paplak ujonnan leendő építése iránti nyilvános árverés folyó évi május hó 14-én délután 2 órakor az iskola helyiségben fog megtartatni.

Ezen épület 20 öl területen fog épülni, ez évben csak tető alá kell hozni.

Az építkezéshez szükséges anyagokat u. m. tetőfát, téglát, cserepet és anyagot, alant irt hitközség fogja szállíttatni.

Egyéb feltételek megtudhatók Popovits István hitközségi jegyző urnál, hol a tervrajz is megtekinthető.

Kulán, 1893. évi május hó 2-án.
3-2

A gör. kel. hitközség.

3619. sz.
kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Uj-Sóóvé községében megürlt s 240 frt évi javadalmazással ellátott két rendőri állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint a szabályrendeletileg előírt minősítéseket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi május hó 23-ig** alulírott nál nyújtsák be.

A megválasztandók ruházatukat fizetésükből tartoznak beszerezni.
Kelt Ujvidéken, 1893. évi május hó 2-án.
Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3470. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Keresztur községben üresedésben levő községi irnoki, valamint a végrehajtói állás betöltésére pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt és nyelvismereteiket is igazoló pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi május hó 25-ik napjáig** benyújtsák.

Az irnoki állás javadalmazása 360 frt, a végrehajtói állásé pedig 280 frt.
Kula, 1893. évi május hó 2-án.
Dr. Molnár Károly,
főszolgabíró.

2-1
6284. sz.
tkvi. 1893.

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közírhre teszi, hogy a sztanisitsi takarékpénztár végrehajtónak ifj. Klem Mátyás és neje Fenczer Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 436 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Sztanisitson fekvő, a sztanisitsi 245. sz. tjkvben foglalt fele részben Bettlek Ignác és neje Mária, másik fele részben pedig Klem Mátyás és neje Fenczer Erzsébet nevében álló A l. 249/a hr. 211. ö i. sz. egész ház és hozzátartozó 160 ö beltelek, tekintettel az 1881. 60. t. c. 156. § ának d) pontjára 320 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi június hó 8-ik napján délutáni 10 órakor Sztanisits község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óradékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bnaatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 15-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.
Radány Péter,
kir. törv. bír.

Harkányi gyógyfürdő

(MAGYARORSZÁG, BARANYA VÁRMEGYE.)

Fürdő idény május 1-től szeptember 30-ig.

Az osztrák-magyar birodalomnak ezen vizgazdag, legmelegebb és legerősebb kénforrása a legsikeresebb gyógyeredmények által hírnevét már megállapította, amit igazol az évről-évre szaporodó vendégek száma.

Ezen 62,5 és 63,8 C. fokú természetes ártézi kénforrások kitűnő gyógyítási hatással bírnak: **csúszás, görvény, idült borkütegekre, aranyér, női bántalmakra, fogamzási hiányok, sebések, daganatok és higanyos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, továbbá máj, lép, általán mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.**

Az utazásra ajánlható a **budapest-pécsi vasut vagy a déli vasut Budapest-Kanizsa-Barcsi vonala, állomás: Pécs. Alföldi vasut Eszéken át Villányig. Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány.**

Posta- és távirat-állomás.

Bővebb felvilágosítást a legnagyobb készséggel nyújt **dr. Heller József** rendelő fürdő-orvos és **őzv. Blümel Ferencné** bértnő.

Harkány, 1893. évi május hó.

6-2

A fürdő igazgatóság.

Ifj. HUSVÉTH ISTVÁN

műfestője és kémiai tisztító-intézet.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint festődémet a szükséges gépekkel felszereltem és

kémiai tisztító-intézetet

rendeztem be. — Ezáltal lehetővé válik teljes öltözékeket egész alakban, bármilyen szövetből, selyem-, bársony- vagy csipke-díszítéssel; továbbá: férfi-öltönyöket, polgári és katonai díszöltönyöket, arany- vagy ezüst díszítéssel, függönyöket, egyházi ruhákat **kémiai módon megtisztítani**, anélkül, hogy annak alakjára és színére a legsekélyebb káros hatással lenne és ismét mint ujonnan tisztán tűnnek elő.

Festésre elvállalok mindennemű szöveteket, egyes ruhaféléket — egészben is, — függönyöket, szállagokat, harisnyákat stb. lehető minden színre.

Kívánatra a kelmék izléses színnyomatással bemintáztatnak.

10-7

Kékfestés és nyomatás, kelme- és fonál-festés, mángolás, appretur és dekatur.

Vidéki megbízások pontosan teljesíttetnek.

1205. sz. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.
alisp. 1893.

Arlejtési hirdetmény.

A vármegye területén a törvényhatósági bizottság által engedélyezett s felsőbb helyen jóváhagyott összegnek keretén belül a beküldött felvételek alapján a következő törvényhatósági utak fognak jókarba helyeztetni; és pedig:

1. Nemes Militics—sztanisitsi 216 frt 24 kr.
2. Nemes Militics—esonoplai 293 frt 70 kr.
3. O-Kér—zsabylai 116 frt 06 kr.
4. Obrovác—hódsághi 399 frt 06 kr.
5. Mélykut—bajai 286 frt 44 kr.
6. Hegyes—ó-becsei 416 frt 21 kr.
7. Szenttamás—ó-becsei 244 frt 56 kr.
8. Palánka—obrováci 387 frt 17 kr.
9. Zsabylai—gyurgyevói 466 frt 80 kr.
10. Parabuty—pivnicai 534 frt 14 kr.
11. Deszpot Szent Iván—ó-soóvéi 281 frt 35 kr.
12. Piros—ujvidéki 207 frt 60 kr.
13. Kiszácsi vasuti összekötő 30 frt 16 kr.
14. Gákova—bajai 476 frt 06 kr.
15. Verbász—kucurai 819 frt 97 kr.
16. Kucura—torzai 399 frt 24 kr.
17. Pivnicai—torzai 216 frt 38 kr.
18. Hódságh—parabutyi 274 frt 36 kr.
19. Bács—bácsújfalusi 291 frt 98 kr.
20. Temerin—ó-kéri 159 frt 60 kr.

Ezen fentebb jelzett munkálatoknak biztosítása tekintetéből f. évi május hó 19-én (pénteken) Bács-Bodrogh vármegye alispánja által a vármegyei palota kistermében tartandó szóbeli versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni kívánók felhívattak, hogy a fentebb jelölt munkára vonatkozólag szükséges földmozgósítás nem köbméterenként, hanem átalányösszegért fog kiadatni, az árlejtés megkezdése előtt versenyzők, ha a vállalati ár 500 frtnál nem nagyobb 5% azon felül pedig 10% bnaatpénzt lefizetni kötelesek.

Megjegyeztetik, miszerint a versenytárgyalás napjáig még beérkező utjavítási munkálatok szintén felfognak vétetni.

A kérdéses földmunkálatok késedelem nélkül megkezdendők, hogy az utak legkésőbb f. évi június hó 20. napjáig helyreállítva felülvizsgálás, illetve átvétel végett bejelentessenek.

Ezen munkákra vonatkozólag felvett utjavítási kimutatások, részletes árlejtési feltételek a magy. kir. államépítészeti hivatalban a hivatalos órák alatt mindenkor betekintheők.

Zombor, 1883. május 4-én.
Schmausz Endre,
alispán.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

2877. sz.
kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Tovarisova községében megüresedett s 300 frt évi készpénz fizetéssel egybekötött végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat **f. évi május hó 27-ig** bezárólag nálam benyújtsák.

Német-Palánkán, 1893. május 1.
Csupor Gyula
főszolgabíró.

3-1
6285. sz.
tkvi. 1893.

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közírhre teszi, hogy a sztanisitsi takarékpénztár végrehajtónak Lallosevits Péter végrehajtást szenvedő elleni 320 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő Zomborban fekvő a zombori 8262 sz. tjkvben foglalt Lallosevits Péter nevében álló A + 15771. hr. sz. 2 hold 370/12 ö l szántóföldre 318 frt, a 15777. hr. sz. 1136 ö l szántóföldre 25 frt, 1 hold 641 ö l a 15789 hr. sz. szántóföldre 245 frt, a 15791. hr. sz. 2 hold 590/12 ö l szántóföldre 387 frt és 15695—15790—15705. hr. sz. 2 hold 706 ö l szántóföld kert, rét és szőlőre 249 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1893. évi június hó 8-ik napján délutáni 3 órakor ezen telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óradékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bnaatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 14-én.
A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.
Radány Péter,
kir. trvszéki bír.

Egész évre
Fel évre
Negyed évre

A lap száma
illető külföldi
szervezőknek
a laputalján
den.

Egyes szám ár

Eszme

Egy érdekes
Moskovitz Iván
kormányzatot
Nem éppen
olvasása után az
mékét mégis sz
Mert hiszen az
uralkodik ez id
foglalkoztatja áll
nagyfontosságú k
is nemcsak hogy
szükséges dolog.

A mű szerző
a konkluzióra jut
egyedül képzelhet
remédium az állam
a parlament és bír
esetleges tulkapas

E mellett a
óhajtjuk — ugyan
hogy semmit ne me
a község szabadságn
van. És e tekintet
kiindulunk, nem
öncélnak tekinteni
intézménynek gyak
rint kell mérlegelni
változtatunk a f
önálló részét.

Készségesen e
helyes intéstíciót
eddig rendszerben
és nem akarunk a
megszemmisíteni m
nem centralizált jel

Első sorban e
oly lokális érdekek
a helyi társadalom
és tolmácsol. Ez é
municipalitás ügyk
nek jogosultságát m
épenséggel nem is a
ezen a szűkebb keret
koncedálni valamely
selethez indítványoz
nyos ügyekre nézve

A „BÁCS

Sokáig nem
Ajándokát
Egy kis cirt
De előbban

Ha mondani
Hangom m
Hón epede
Mikor busa

A SZEREM

Daninak keresztelt
nak hívták. Szvatopluk
ahhoz, hogy a „predikát
Igy leit a mi Daninkból
Ott született, a hol
gét is ott tanulta: Nyit
Allott pedig ez a remek
nem kellett nagy ész, de
megtanulta a fazekakat d
világkörüli utjára indult
mindenütt drótoztatott fo
ment, holt meg nem jól fo
az ő mestersége nem aran
képviselet.

Elhatározta hát maga
Ott a yankeek még a vere
és csengő arannyal fizetnek.
Talan ki is ment volt